

與立法司法機構
保持恒常溝通

內地學者籲中央 走出「行政主導」迷思

星島專訪

由候任行

政長官林鄭月

娥帶領的新一屆政府，將於香港回歸中國二十周年之際正式上任，社會均注視林太，是否上任後達至社會「大和解」。一國兩制青年論壇成員、兩名年輕內地學者田飛龍及黃明濤認為，要達至和解，中央要走出行政主導的迷思，更重視立法會，與立法、司法機構保持恒常、長期的溝通管道，「不能只重視香港某一些機構」，林太亦應靈活的與中央博弈，以滿足香港人對普選進程的要求。

記者：黃文萱

香港的立法會，善用制度性資源，以中央可參與的程序來治理香港。

武漢大學法學院副教授黃明濤亦同樣認為，中央可以更積極用好《基本法》中許多資源，例如透過其他管道與香港不同力量建立長期的溝通。黃明濤指，過往內地傳統政治習慣，傾向重視與特首互信關係，亦會依賴特首推行某些政策以加強中央存在感，但他曾與立法會各黨派議員接觸，就連建制派議員亦會反映，認為政府未給予他們足夠重視，這情況下「唱反調的嗓門就會愈來愈高」。

融入國家非「洗腦」

黃明濤稱立法會議員與特首一樣，代表一定民意，司法機構於香港亦有一定威望，「有智慧的中央」應該與各機構保持恒常、長期的溝通管道，「不能只重視香港某一些機構」。他認為立法會必須得到足夠尊重，不能對立法會的票視作理所當然，但他亦稱這是內地長期的文化，「我不覺得奇怪，中央一定會這樣做，太正常了」，他認為中央會接受建議，因為「中央應該願意以更低成本換『一國兩制』不出問題」。

除了要擺脫行政主導的迷思，香港與內地亦要達致和解，田飛龍認為兩地應該有社會性的連結，打破「一國兩制」對雙方的隔離。他認為香港年輕人應該有融入國家的機會，並非

內地學者田飛龍(右)及黃明濤(中)認為，要達至和解，中央要走出行政主導的迷思。



是強制性的「洗腦」國民教育，而是於年輕人成長中，透過內地開放得到新機會或新體驗，達至「實際上社會性、時代性的連結」。他指，這樣可以「對沖港獨分離方向」，雖然他能夠理解年輕人的絕望，「但不能縱容這種絕望，要給予希望」。法治方面，對於人大委員會第五次對於梁游宣誓的釋法，但當中缺乏香港反對派及各持份者的參與，對香港有重大影響，認為中央日後應就釋法尋求「制度化、程序化」，但重申不是要令釋法變成常態，反而是中央給出明晰的程序規管釋法權，防止中央任意作為。

林鄭須博弈重啟政改

距離行政長官林鄭月娥「上場」還

剩兩個月，田飛龍肯定林太政綱中着手經濟民生的方向，亦稱她重視青年問題，聚焦教育及改組中策組開放青年參與等，能夠讓青年回到理性的成長軌道。田飛龍不認同中聯辦法律部部長王振民提出的「未來五年不適合重啟政改」，他認為普選於香港發展是「階段必須要完成的步驟」，假如忽略港人需求，港人會有意義上挫折感。

田飛龍認為，與其是對話，不如說這是一場博弈，他稱中央內部勢力同樣靈活，有一部分希望對香港從嚴處置，但同時亦有一部分希望「和解」，順應香港民主化進程。他認為港人應適時對林太施加壓力，讓林太「有民意作底氣」，與中央談判，當中就要靠林太靈活捉着機會。

年輕人冀打破「框框」為港尋出路

由前發展局政治助理何建宗成立的「一國兩制青年論壇」日前揭幕，目的是透過結合香港和內地年輕人的觀點，建立平台進行研究、對話，並探討未來的發展方向。

身為「一國兩制青年論壇」成員田飛龍、黃明濤，兩人同樣三十出頭，二〇一四年佔領期間亦

曾於港大法律系作研究。田飛龍稱指，老一代的學者不論是知識儲備、視角或是情感，都停留在一定的過去式，青年學者的好處就是有較少歷史負擔，「沒有經歷過回歸過渡期裏面激烈博弈、鬥爭，不代表遺忘歷史、忘記過去，只是代表大家放下成見，較少歷史負擔」，可以面對現實問題，

於既有框架中尋找解決辦法。

黃明濤亦同樣表示，以往內地都要「盯着香港去注視國際化」，但現時由一帶一路、大灣區合作可見，香港需要跟住中國所主導去發展經濟，學者的心態不能再停在「內地捧着香港」的狀態一成不變。雖然不認為年輕一代學者對港較強硬，但二人均認同內地年輕人對港不夠了解，加上沒有經過回歸等歷史，開始覺得香港有「特權」，冀望透過這個論壇，處理分歧愈來愈大的兩地人。